

ПРИЗЫВНО светится околи ко театральной кассы. Но почему все меньше и меньше инколаевцев приходит на этот свет? Почему на третий день после открытия сезона в русском драматическом имени В. П. Чкалова арительный зал был трагически пуст? А уж как вроде бы стараются напи театры завлечь зрите-лей. Тут тебе и печальной памяти абопементы, и так называемые организованные культноходы, и спектакли на все вкусы от высоких до иц-зменных. А театральный кассир все равно скучает в без-

Среди работников чени Чкалова род родилось уже обрастает комом утверж-дение: «Инколаев петеатральный город». И приводятся тому доказательства: «Прошли в Кишиневе, Минске». Как золотоо времечко вспоминается «одесский перпод» в жизни театра во время нынешних летних гастролей. Опровергнуть это, мягко выражаясь, легкомысленное, а точнее, оскорбительное для николаевцев утверждение легче легкого. Стоит только напомнить о том, как светился, откликался на каждое, дажо едва уловимое движение дирижерской палочки «нетеатральный» аритель во время недавнего приезда в Николаев Одесского оперного театра, как полютеатра имени М. Заикковец-кой. Наконец, те, кто помнит Николаев 10—12 лет назад, ин-как не согласятся, что живут в нетеатральном городе.

Но не для того, чтобы опровергать это нелепое утверждение, пишем мы эти строки. Доказывать, что нетеатраль-ность — это свидетельство плохой работы самого театра и недостаточной его пропаганды, что фатально петеатральпых городов не существует— нецелесообразно. Это неоспо-римый факт. Задачу мы поста-вили перед собой другую. Сказать о тех составных, по причине которых пустуют зрительные залы наших театров, подумать вслух над тем, как возродить театрам былого за-интересованного, требоватсльного, постоянного и друже-любного зрителя? Как вернуть нашим театрам высокое имя храма искусства, а зри-телям—настоятельную потребность сверять в них свои мысли и чувства, идти сюда за советом, помощью, благородством, ответами на свои вопровозвышенными, прокрасными порывами души, которые творит искусство.

Не все из этих составных мы назовем. И это пе упущение. Не перечислить их главное, а знать, зажечься искрой действенной любви к театру. А загорается эта искра в тот, иной раз мимолетный, случайный и в то же время зако-номерный миг у театральной афиши. Репертуар — коптуры портрета театра. Зримыми опи становятся при свете рампы. И только тогда программа театра станет программой зрителей, когда она взволнует их, когда найдут они в репертуарном списке отражение своих стремлений, надежд, помыслов, заряд социальной активности. Что волнует николаевцев семидесятых годов? Обращались ли руководители театров, артисты с таким воиросом к корабелам и хлеборобам, машиностроителям и учителям, студентам и служащим учреждений, строителям и дорожникам, прежде чем составить репертуар на очередной сезои? Изучались ли всерьсз запросы зрителей?

Нет, не изучались. Ни коллективами театров, ии мест-ными социологами, ни работниками управления культуры, ведающимп этим участком. Для того, чтобы воспитывать публику, ео надо изучить. Иначе театральным коллективам трудно идти в ногу со временем. А ведь истинпым воспитателям, трибупам и этого мало. Их задача быть впереди тех, кто шагает ридом. а ниой раз и впереди своего времени.

Чкаловцы на этот счет могут позразить: «В прошлом сезоне мы провели 28 творческих встреч со зрителями и инкакого результата». Но никакого результата». творческими ли были эти встрочи? Может быть, их правильней назвать казенным словом «мероприятие»: вступительное слово режиссера или директора, отрывки из пьес, традиционное: «разрешите от пмени... ноблагодарить» цветы, купленные на средства месткома профсоюза. А разговоры сордцем к сердцу, согла-ситесь, дорогие чкаловцы, в цехах, на полевых станах, в вузовских аудиториях, школах были не частыми. Их, всриее, вовсе не было.

вот Омский драматический театр завоевал симпатии врптелей, кроме своих вдохповенных спектаклей, ощо и таким искренним, требовательным содружеством со зрителем и прибавил этим себе значительную толику творческого обаяшил. И в Нижием Тагиле серьезно призадумались над вопросом, кто же он, современный зритель, к чему стромится, чего хочет, с чего надо пачинать его художественное воснитание. Наверное, уже не с того печального «Ограбления в полночь», который в том виде, в каком он был представлен чкаловцами художественному совету, был самым что ни ость вероломным поползножественный руководитель те-атра, А. Литко так и не нашел времени для того, чтобы передать свои знания, точку зрения, позаботиться о теоретическом, творческом багаже коллектива. Для чкаловцев это важно еще и потому, что в со-ставе труппы — артисты разных творческих школ, а иные и вовсе без всяких школ. И эта разностильность, «разношкольность» очень нуждается в единении, общем творческом знаменателе, к которому обыкновенно и ведет труппу главный режиссер. Он, как дирижер оркестра, обязан уметь извлечь все, что можно из инструмента и из души самого музыканта, артиста.

ПРИГЛАШЕНИЕ К РАЗГОВОРУ

JIOBATE JIM BU TEATP?

вением к ограблению духовного богатства николаевцев.

По вот незадача. Иной раз даже пьесы отнюдь не только vвеселительного плана, обретая жизнь на сцене театра тал жизнь на сцене театра имени Чкалова, возбуждают утробный смех. Почему, например, решать серьезную насущную проблему верности земле, родительскому вемле, родительскому очагу создатели спектакля «Пока арба не перевернулась» (режиссер - постановщик А. Воронин) решили с помощью трусиков в горошек и в полосочку, ночных нижам и прочих спальных принадлежностей. Думается, как раз кстати вспомнить завет К. С. Станиславского: «Всю вашу жизнь ищите демаркационную линию, отделяющую плохое от хорошего в нашем пскусстве». Великий законодатель сцены предостерегал служителей искусства от неразборчивости и бесприпцииности, которые неизбежно ведут театры к полному упадку.

А неразборчивость стала у нас непозволительно частой. «Ограбление в полночь», «Тогда в Севилье», «Странный док-«Шукаємо наречених», «Любов по-американськи» и другие подобные театральные безделушки не могут быть в активе спектаклей - воснита-

что эрители не идут па глубокие, серьезные спектакли - следствие духовного ущорба, нанесенного театральными поделками. Случайный, не отвечающий требованиям времени и возросшему интоллекту и культуре зрителей репертуар — серьезный камень преткновения на пути к зрителю. Но не только в нем загвоздка.

БЫВАЕТ, что «Вкус черептын» имеет совсем иной ни» имеет совсем иной вкус в ином театре. Профессионалу этот вопрос кажетси неуместным. Дело в квалификации, мастерстве, в режиссерском умении, степени профессиональной подготовленности труппы. И очень часто в умах и душах настоящих творцов казалось бы простейшие вещи приобретают высокое гражданское звучание, будят светлые мысли и чувст-

Тут и встает во весь гигантский рост значение политической и профессиональной учебы в творческих коллективах. Для каждого руководите-ля-художника это еще и возможность вырастить коллектив единомышленников, заложить идейную основу трушны, передать свою творческую концепцию, взволнованность своим видением жизни. Недаром ведь все самобытные художинки театра прошлого и настояшего - прежде всего педагоги. Нацомним ещо одип вавет великого теоретика и практика сцены: «Рост артиста - в беспрерывном познавании искусства, а падение - в его эксплуатации».

Об этом «беспрерывном повнавании» забыли в театре имени Чкалова. И забыл прежде всего сам главный режиссер театра А. Литко. Ни поли-тической, ин профессиональ-ной учебы здесь в пропілом театральном сезоне не было всвсе. Руководитель творческого семинара, он же худо-

Не учиться - значит идти назад. Отсюда и сомнительная развлекательность отдельных спсктаклей и беззастенчивая эксилуатация некоторыми ак-терами своих впешиих даиных вместо того, чтобы проникать в исихологию персопажей, тот самый «публичный флирт», который отличал в прошлом плохих провинциальных актеров, стремление компилировать из увиденных где-то, вместо того, чтобы выстранвать свои спектакли, на своем материале, исходя из сеоих творческих возможнос-

Защитное: «Эта пьеса идет в Москве» — не может полнос-тью защитить от пустого хозала в отонильного зрительного Инколаево. И само по себе похвальное стремление по от-стать от Москвы в этой вариации выглядит платьем с чужого плеча.

Свое лицо, свой творческий почерк — вот постолнное стремление художника. А коль трудно обрести его самим, не стоит чураться помощи, приглашать режиссеров на постановки из лучших театров страны, мастеров сцены для участия в том или ином спек-такле. Обновление уже само по себе тант притягательную силу. И те, кто действительно любит искусство в себе, не боится серьезного творческого соперничества, смело идут на DTO.

Обыкновенно в театральных коллективах хорошо знают о том, что все без исключения работники театра являются сотворцами спектакля. Но вот почему-то бывает и пачинаются спектакли с опозданием, и неорганизованзакулисная пость передается эрительному залу, и костюмы пебрежны, и осветители излишие затемнили сцену, и у ведущего персо-нажа внутри пе ожило слово и т. д. и т. п. Все это тоже ложится в основу зрительского приговора — пеудачный снектакль.

А порой излишнее виимапие к форме, желание спрятать идейную несостоятельность спектакля в броское, яркое оформиение приводит растранжириванию средств и творческой энергии. Так слутчилось со спектаклем «Ограбление в полночь» (режиссер-ностановщик А. Маляров). А недь ветераны театра, опыт-ные работники советовали заменить дорогостоящее оформление этого спектакля болсе экономичным. По так и це прислушались руководители театра к их советам. Хотя всем известиа старыя истина, что никакие, самые блестящие декорации не способны прикрыть идейные просчеты, пошлость, как мы имели возмож-ность убедиться на нечальном факте «Ограбления в полночь».

Из этих и многих других нюансов и складывается моральная атмосфера в театре, которая либо способствует то-му, чтобы «быть», либо тому, чтобы «не быть».

Но только ли к работникам театров относится цаш вопрос: «Любите ли вы театр?». Ист, не только к ним.

СТОРИЯ театра знает примеры, когда не всегда была права публика. Есть та-

кие примеры и у нас. Во время гастролей театра имени Чкалова в Кишиневе в кассе была очередь. Увидевшие ес, случайно оказавшиеся в этот момент в фойе Кишиневского момент в фоне кишиневского театра николаевцы, разоткро-венничались. «Это на наш-то театр? Да мы его и не смотрим!». Примерно такого же направления суждения той части эрителей, которая луч-ще пойдет второй раз лицеэреть платье гастролирующей эстрадной знаменитости, чем посмотрит свою «Солдатскую вдову». Иных привлекает в афише театра, присхавшего на гастроли, знакомые по кинофильмам имена, а вовсе не сами спектакли. Словом, все эти возэрения на уровне анекдота: «Хорошая жена. Вот если бы она еще была чужая». А ведь есть и у нас артисты, достойные хороших кинофильмов. И работают они даже при полупустых залах мастерски, сгорая в своем благородном желании светить другим. Они могли бы устроиться в других театрах. Но любовь к родному, пусть не очень удачливому театру, к вам, николаевцы, не позволяет им дезертировать. Видели ли вы, уважаемые

арители, Александра Сыромятарители, Александра Сыромит-инкова в «Солдатской вдове», Григория Черемушева в «Май-ской почи», Ростислава Гав-рилко в «Памяти сердца», Ал-лу Іївасенко в «Марии Стю-арт», Прину Сигиву в спектакле «Звонок в пустую квартиру», Инну Троннову в «Ам-нистии», Зою Дормидонтову в «Докторо философии», Евге-нию Пусеп в «Варшавской меледии», Ростислава Гинета в «Идиоте», Людмилу Гадзевич в «Марии», Людмилу Платонову в «Сказках старого Арба-та», Анатолия Кучинского в «Сослуживцах»? и т. д. Если не видели, то посмотрите и убе-дитесь, что есть и нам кем гордиться, можно и в Николасве «ходить на артиста».

Но это не единственное пролвление порой неуважительно-10 отношения некоторых николаевцев к своим театрам. З нолбря с. г. спектакль «Доктор философии» в украинском музыкально-драматическом театре смотрели работники Никонаевского трикотажного объединения. Это была организованная публика. Но эначи-тельная часть ее, к сожале-нию, решила, что театр это и впрямь некое увеселительное заведение при благородном буфете. Бутылок после этого посещения в фойс театра осталось так же много, как и окурков. Из зрительного зала дружин-никам пришлось под руки выьодить вовсе не приверженцев театра. А когда одного из та-ких любителей спросили, сам ли он куппл билет, он вместе с виниыми парами выдохнул; «Фабком все оплатил...».

Любите ли вы театр? Любить его вовсе не так и легко. Чтобы любить театр по-настоящему, нужна культура духовная, тяга к прекрасному, и рождаются они не в театральном буфете. И не опускаться до уровия петребовательного зрителя суть этой любви, а подмания настоящего искусства. Прививать эту любовь к театру в литовском городе Паневежисе начали со школы. В Николаеве тоже есть кому заняться этим благородным делом. Студенты и преподаватели институтов культуры, педагогического, кораблестроительного, учащиеся культиросветучилища, музыкальных школ, работники общества «Знаиме», областной и городских библиотек — вот далеко не полный перечень учреждеини культуры, которые имеют прямое отношение к пропаганде родных театров. Надо, чтобы в городе и в области с лекциями, рассказами, беседами об искусстве чаще выступали деятели искусства страны, артисты. Нам нужен клуб творческой интеллигенции, театральпое кафе, зрительские конференций, диспуты, публичныэ обсуждения спектаклей, активное, а не формальное шефство над театрами ведущих промышленных предприятий, колхозов и совхозов и театральных коллективов над заводами и коллективов Только все вместе мы можем создать благотворный духовный климат города корабельных мас-

Но только лекции, беседы об искусстве не наполнят сами зрительные залы. Реклама театров такая же броская, как в центре, должна быть в Лес-ках и на Водопое, в юго-восточной части города и в Ракетном Урочище, в Соляных и в Широкой Балке. К театрам должны вести маршруты автобусов и троллейбусов со всех концов города. Но главный маршруг к театрам Николаева лежит через умы и сердца ни-

колаевцев. А. ВИНОГРАДОВА.